



反邪同心 平安同行 全省“百地千场”反邪教宣传月活动启动

本报记者 许金妮 王乃召 通讯员 张驰

本报讯 非遗技艺和反邪教能碰撞出怎样的火花?文创产品如何潜移默化把反邪教理念传入人心?当真实的故事被改编成小品、歌曲,又会带给人怎样的震撼……4月16日上午,金华市金东区施光南广场,人声鼎沸、熙来攘往,“反邪同心 平安同行”全省“百地千场”反邪教宣传月活动正式开启。

此次活动由省委政法委、省公安厅协调指导,省反邪教协会主办,金华市反邪教协会、金东区反邪教协会共同承办。

今年是平安浙江建设20周年。20年来,全省反邪教系统聚焦平安浙江建设中心任务,广泛发动社会各界和广大群众积极参与平安创建,取得了民间反邪教的丰硕成果,走出了一条具有浙江特色的反邪教道路。自2017年开始,浙江省坚持每年举办全省“百地千场”反邪教宣传月活动,这已成为浙江反邪教工作的一张金名片。

全省各地各部门在反邪教宣传阵地建设上,突出地方特色,注重贴近生活,打造了一批群众喜闻乐见的亮点项目;在宣传对象上,改大水漫灌为精准滴灌,提升反邪教宣传的针对性;在宣传方式上,线上线下结合,不断开拓创新,文化反邪、科普反邪、校园反邪、宗教反邪百花齐放。仅2023年活动期间,全省就举办各类宣传活动3200余场,覆盖受众近千万人次,全省群众邪教危害知晓率大幅提升。

此次活动分为启动仪式、互动市集两个部分。上午8点不到,趣味十足、内容丰富的互动市集便传来了阵阵欢声笑语。“想不到反邪教这么严肃的话题可以做得这么有趣!”宁波的非遗剪纸、金东的竹编工艺、婺州的钩编工艺……市集上,巧妙融入反邪教知识的文创产品、非遗传承吸引了不少当地市民自发前来观看、参与。

启动仪式也精彩纷呈。反邪教小品《悔悟》、原创歌曲《亲爱的妈妈您在哪里》、反邪教优秀微电影微视频展示……歌声中、光影间,一个个真实故事被搬上舞台。浙大城市学院学生、反邪教志愿者王潇声情并茂地带来了反邪教宣讲作品《无邪》。作品来源于真实案例,讲述了一名被奶奶引导误入邪教的大学生从迷失到重生的故事。

省反邪教协会负责人表示,将进一步发挥全省反邪教协会的职能优势,坚持大

众化、专业性、社会化方向,动员社会力量,探索适合我省的民间反邪教的新途径新方法,筑牢抵御邪教侵蚀的第一道关口。

启动仪式上,省委政法委相关负责人感谢市民、志愿者对反邪教宣传工作的积极贡献,并希望全省反邪教战线不断增强反邪教工作的使命感、责任感、紧迫感,坚持主动防范、主动进攻、主动塑造,创新理念、完善机制、提高水平,着力提升反邪教宣传教育的组织力、影响力、塑造力、反制力,切实筑牢全民反邪的铜墙铁壁。

活动现场还举行了向反邪教宣传“八进”志愿者分队授旗仪式。志愿者们将从金华市金东区出发,走进浙江的城市乡村、学校企业,带动更多群众一起,送科学清风、扬文明正气,共同守护无邪家园。

活动还举行了向反邪教宣传“八进”志愿者分队授旗仪式。志愿者们将从金华市金东区出发,走进浙江的城市乡村、学校企业,带动更多群众一起,送科学清风、扬文明正气,共同守护无邪家园。

活动还举行了向反邪教宣传“八进”志愿者分队授旗仪式。志愿者们将从金华市金东区出发,走进浙江的城市乡村、学校企业,带动更多群众一起,送科学清风、扬文明正气,共同守护无邪家园。



谷雨将至 早稻插秧忙

4月16日,温州市鹿城区七都街道吟州村农民在田间抢抓早稻秧苗。谷雨节气将至,温州各地积极抢抓农时,集中力量推进早稻插秧。田野里,拖拉机耕田、农民插秧,到处可见忙碌身影。

通讯员 刘吉利 摄

规范发展 行稳致远

通讯员 楚景会

重大决策社会风险评估是源头防范矛盾风险的有效路径,也是新时代“枫桥经验”的生动实践。随着风险评估工作的开展,社会风险评估第三方机构日益成为我省推进风险评估工作不容忽视的一支重要力量。

2019年12月,浙江社会风险评估第三方机构自己的行业自治组织——浙江省社会风险评估促进会(以下简称“促进会”)诞生了。近4年的时间里,全省社会风险评估第三方机构从260多家增加到400余家,参与评估的重大决策事项数较2019年增长了800%。促进会也在促进行业健康、规范、持续发展的道路上砥砺前行。今年2月喜报传来,“重大决策社会风险评估规范化建设”获得2023年度浙江省改革突破奖银奖,促进会作为项目主要参加单位,受到省委改革办通报表彰。

(下转7版)

野生小天鹅当了一天“网红”就被人猎杀

爱鸟周,这起令人心痛的案件在案发地巡回审理

本报记者 高敏 通讯员 淳法 余妙青

本报讯 2023年12月4日,淳安县汾口镇武强溪流域迎来了一波特殊的“客人”——4只野生小天鹅,它们一度成为“网红”和“团宠”,吸引了摄影爱好者的“长枪短炮”,但也引来了贪婪的“枪口”。就在它们到访第二天,有人竟为了满足口腹之欲用气枪猎杀了其中一只小天鹅。4月15日正值“爱鸟周”期间,淳安县人民法院在案发地所在流域湿地,巡回审理了这起非法狩猎和危害珍贵、濒危野生动物案件。

据悉,武强溪湿地属于淳安县千岛湖重点湿地,流域面积450平方公里,是淳安

县水量最大、溪滩最宽、最富有文化情调的一条溪流。“哪里生态环境好,鸟儿就在哪里安家,这是大自然最简单的法则,小天鹅对于环境是非常敏感的,因此也被称为最公平的‘生态代言人’。”当地中洲镇林业站工作人员表示,小天鹅应该是喜欢上了武强溪的生态环境,良好的水质、丰富的食物、没有人为干扰的环境是吸引它们栖息的重要因素。

2023年12月5日晚,祝某伙同他人(另案处理)驾车至武强溪附近,使用气枪猎杀小天鹅1只。经查,祝某还伙同他人,在中洲镇泰厦村附近,使用气枪狩猎猫头鹰、华南兔、小麂各1只。经浙江省检验检疫科学技术研究院司法鉴定所鉴定,其猎

杀的小天鹅属于国家二级重点保护野生动物;所狩猎的猫头鹰属于国家二级重点保护野生动物,华南兔、小麂属于国家“三有”保护野生动物。

淳安检察院对祝某以涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪及非法狩猎罪提起公诉。经审理,淳安法院根据涉案犯罪事实、性质、情节和对社会的危害程度及被告人认罪悔罪表现,当庭作出一审判决,判处祝某犯非法狩猎罪,判处有期徒刑3个月;犯危害珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑8个月,并处罚金2000元;二罪并罚,决定执行有期徒刑8个月,并处罚金2000元。同时,法院向被告祝某发出杭州地区首份《护鸟令》,责令其自觉履行保护鸟类资源

的义务。

巡回审判结束后,淳安法院在湿地“观鸟台”,围绕野生动物保护法、未成年人保护法等,结合典型案例,现场给学生代表上了一堂生动的“法治教育课”,并带领他们参与公益劳动,对湿地公园进行垃圾清理,将法治学习与实践相结合,进一步培养少年儿童爱护环境、保护生态的法治理念。

另据悉,淳安检察院联合县人大、县林业局、汾口镇政府,建立武强溪生态湿地公益诉讼保护基地,积极发挥“行政执法+刑事司法+生态修复”三位一体办案模式,形成具有千岛湖特色的生态环境保护共建共治共享格局。